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ОБ’ЄКТИ НАЦІОНАЛЬ НОЇ БЕЗ ПЕ КИ ТА ЇХ ОСОБ ЛИ ВОСТІ

Роз гля да ють ся об’єкти національ ної без пе ки як суб станційна ос но ва кон сти -
туційно-пра во вих відно син. виз на че но, що ос нов ним об’єктом є лю ди на і гро ма дя нин,
їхні кон сти туційні пра ва і сво бо ди. Са ме лю ди на (як осо бистість) у су куп ності та
взаємодії з інши ми ство рює суспільство, во лодіє вла сни ми (осо би с ти ми) по тре ба ми,
інте ре са ми і по тре бує їхньо го за хи с ту. За зна че но, що важ ли вим фак то ром є те, що
са ме по тре би та інте ре си ма ють пер вин ний ха рак тер, і тільки за вдя ки їм та за ра ди
них лю ди на ство рює суспільство, яке фор мує інте ре си більш ви со ко го по ряд ку. За вдя ки
своїй спо ну кальній, ди намічній при роді по тре би сти му лю ють і на прав ля ють
діяльність лю ди ни на зміну на вко лиш нь о го се ре до ви ща, на нові, більш до с ко налі умо ви
жит тя, інши ми сло ва ми, са ме во ни ви с ту па ють рушійни ми си ла ми суспільно го роз -
вит ку та про гре су.

Клю чові сло ва: об’єкт, національ на без пе ка, кон сти туційно-пра вові відно си ни, лю -
ди на, пра ва, сво бо ди, за хист. 

Ан то нов В. А. Объ ек ты на ци о наль ной бе зо пас но с ти и их осо бен но с ти 
Рас сма т ри ва ют ся объ ек ты на ци о наль ной бе зо пас но с ти в ка че ст ве суб стан ци он -

ной ос но вы кон сти ту ци он но-пра во вых от но ше ний. оп ре де ля ет ся, что ос нов ным объ -
ек том вы сту па ет че ло век и граж да нин, их кон сти ту ци он ные пра ва и сво бо ды. Имен -
но че ло век (как лич ность) в со во куп но с ти и вза и мо дей ст вии с дру ги ми со зда ет об ще -
ст во, вла де ет соб ст вен ны ми (лич ны ми) по треб но с тя ми, ин те ре са ми и нуж да ет ся в
их за щи те. Под черк ну то, что важ ным фак то ром яв ля ет ся то, что имен но по треб но -
с ти и ин те ре сы име ют пер во сте пен ный ха рак тер, и толь ко бла го да ря им и ра ди них
че ло век со зда ет об ще ст во, ко то рое фор ми ру ет ин те ре сы бо лее вы со ко го по ряд ка. Бла -
го да ря сво ей по бу ди тель ной, ди на ми че с кой при ро де, по треб но с ти сти му ли ру ют и на -
прав ля ют де я тель ность че ло ве ка на сме ну су ще ст ву ю щей сре ды, на но вые, бо лее со -
вер шен ные ус ло вия жиз ни, дру ги ми сло ва ми, имен но они вы сту па ют как дви га тель ные
си лы об ще ст вен но го раз ви тия и про грес са. 

Клю че вые сло ва: объ ект, на ци о наль ная бе зо пас ность, кон сти ту ци он но-пра во вые
от но ше ния, че ло век, пра ва, сво бо ды, за щи та.

Antonov Vladimir A. Objects of national security and its features
The author examines the objects of national security as a ground of substantial of consti-

tutional and legal relations. It is considered that both human and citizen are the major objects
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and their constitutional rights and freedoms. The man (as a person) in relation and coopera-
tion with the others has his own (personal) needs, interests and requires its protection. By hav-
ing a primary character both the needs and interests are important and only for these purpos-
es human creates society which forms the interests of higher order. Due to stimulating and
dynamic nature the needs stimulate and direct human activity to change the existing surround-
ing to the new better living conditions acting as the dynamic factors of social development and
progress.

Key words: object, national security, constitutional and legal relations, man, rights, free-
doms, protection.

Досліджу ю чи об’єкти національ ної без пе ки та їх особ ли вості, вар то за зна чи -
ти, що такі об’єкти (від лат. objectus – пред мет), як філо софсь ка ка те горія по зна -
чають будь-яку дійсну чи уяв ну, уре чев ле ну чи іде аль ну ре альність, яка роз гля -
дається як щось що до лю ди ни та її свідо мості і яка стає пред ме том те о ре тич ної
та прак тич ної діяль ності суб’єкта1. Важ ли вим є та кож і те, що у те орії пізнан ня
об’єкт є скла до вою пізна валь но го про це су і який, взаємодіючи із суб’єктом, ут во -
рю ють пар ну, біпо ляр ну, ка те горіаль ну струк ту ру «суб’єкт–об’єкт», яка ви ра жає
сутність будь-якої людсь кої діяль ності, де однією з найбільш важ ли вих сфер
людсь кої діяль ності є га ран ту ван ня без пе ки осо би, суспільства і дер жа ви від
зовнішніх і внутрішніх за гроз. 

Прин ци по вим оз на чен ням об’єкта є і те, що він, не за леж но від своєї ма -
теріаль ної чи мен таль ної при ро ди, стає в опо зицію до суб’єкта, що, в свою чер гу,
є не обхідною умо вою са мо го існу ван ня суб’єкт-об’єктних відно син. Об’єкти
націо наль ної без пе ки та їх вла с ти вості роз г ля не мо під ку том зо ру об’єкта пра ва,
де самі об’єкти національ ної без пе ки мо жуть бу ти про аналізо вані на двох рівнях:
з од но го бо ку, як об’єкт пра ва (пред мет) пра во во го ре гу лю ван ня, а з іншо го – як
об’єкт суб’єктив но го пра ва або пра вовідно син.

Аналізу ю чи об’єкти національ ної без пе ки як об’єкт пра ва (пред мет) пра во во -
го ре гу лю ван ня, слід кон ста ту ва ти, що це суспільні відно си ни, які ви ни ка ють у
про цесі за хи с ту без пе ки осо би, суспільства і дер жа ви від зовнішніх і внутрішніх
за гроз в усіх сфе рах їх життєдіяль ності та рег ла мен ту ють ся пра вом шля хом вре -
гу лю ван ня діяль ності суб’єктів що до за без пе чен ня національ ної без пе ки. Важ ли -
вим є те, що та ким об’єктом пра ва мо жуть бу ти ли ше во льові, на пе ред усвідом -
лені, відно си ни, які до то го ж ви яв ля ють ся у діях, що їх мож на підда ти
зовнішньо му кон тро лю і впли ву.

Роз гля да ю чи об’єкти національ ної без пе ки як об’єкти суб’єктив но го пра ва
або пра вовідно син, і, зо к ре ма, в си с темі кон сти туційно-пра во вих відно син, слід
за зна чи ти, що во ни за своєю при ро дою ви ник нен ня та функціону ван ням ви с ту па -
ють як без по се ред ня прак тич на діяльність суб’єктів кон сти туційно го пра ва, де
суб’єкти та ких пра вовідно син, відповідно до на да них їм юри дич них пра в і
обов’яз ків, здійсню ють певні дії, за вдя ки яким ви ни ка ють і відповідні кон сти -
туційно-пра вові відно си ни, інши ми сло ва ми, об’єкти та ких пра вовідно син.

Так, зо к ре ма, під об’єкта ми кон сти туційно-пра во вих відно син, як свідчать су -
часні пра вові досліджен ня, слід ро зуміти певні дії, осо би с тості, соціальні або дер -
жавні бла га, які без по се ред ньо за до воль ня ють інте ре си і по тре би суб’єктів цих
відно син і з при во ду яких їх учас ни ки всту па ють у ці відно си ни і здійсню ють свої
суб’єктивні кон сти туційні пра ва і обов’яз ки2.

Здійсню ю чи на уко вий аналіз об’єктів національ ної без пе ки та їх особ ли во с -
тей в си с темі кон сти туційно-пра во вих відно син, за зна чи мо, що, не зва жа ю чи на
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ак ту альність та прак тич ну спря мо ваність за зна че ної про бле ма ти ки, в на уці кон -
сти туційно го пра ва відсутні досліджен ня, при свя чені цим ак ту аль ним про бле мам
су час ності. Важ ли во за ува жи ти і те, що за ли шається не роз роб ле ним те о ре ти ко-
ме то до логічний та ме то до логічний інстру мен тарій пізнан ня сут ності са мих
об’єктів національ ної без пе ки в си с темі кон сти туційно-пра во вих відно син. І то -
му, досліджу ю чи і висвітлю ю чи ті чи інші об’єкти національ ної без пе ки, вчені ак -
цен ту ють ува гу здебільшо го на ма теріаль них та ду хов них цінно с тях, інте ре сах
осо би, суспільства і дер жа ви3.

Так, роз гля да ю чи об’єкти національ ної без пе ки як суб станційну ос но ву кон -
сти туційно-пра во вих відно син, за зна чи мо, що це виз на чені Кон сти туцією та чин -
ним за ко но дав ст вом Ук раїни дії, осо бисті, соціальні та дер жавні бла га, які за до -
воль ня ють інте ре си і по тре би суб’єктів цих відно син, із при во ду яких їх учас ни -
ки всту па ють у ці відно си ни і здійсню ють свої суб’єктивні кон сти туційні пра ва та
обов’яз ки що до за хи с ту національ них інте ресів і га ран ту ван ня в Ук раїні без пе ки
суспільства і дер жа ви від зовнішніх і внутрішніх за гроз.

У За коні Ук раїни «Про ос но ви національ ної без пе ки Ук раїни» (2003 р.) у ст. 3
виз на че но ос новні об’єкти національ ної без пе ки: лю ди на і гро ма дя нин, їхні кон -
сти туційні пра ва і сво бо ди; суспільство – йо го ду ховні, мо раль но-етичні, куль -
турні, істо ричні, інте лек ту альні та ма теріальні цінності, інфор маційне і на вко -
лишнє при роднє се ре до ви ще і при родні ре сур си; дер жа ва – її кон сти туційний лад,
су ве ренітет, те ри торіаль на цілісність і не до тор канність4.

Роз гля да ю чи об’єкти національ ної без пе ки, що знай ш ли своє за ко но дав че
закріплен ня у за зна че но му За коні, підкрес ли мо, що, без пе реч но, ос нов ним об’єк -
том є лю ди на і гро ма дя нин, їх кон сти туційні пра ва і сво бо ди. Са ме лю ди на (як
осо бистість) у су куп ності та взаємодії з інши ми ство рює суспільство, во лодіє
власни ми (осо би с ти ми) по тре ба ми, інте ре са ми і по тре бує їхньо го за хи с ту. Важ -
ли во за зна чи ти, що по тре би й інте ре си ма ють пер вин ний ха рак тер, і тільки за вдя -
ки їм та за ра ди них лю ди на ство рює суспільство, яке фор мує інте ре си більш висо -
ко го по ряд ку. За вдя ки своїй спо ну кальній, ди намічній при роді, по тре би сти му лю -
ють і на прав ля ють діяльність лю ди ни на зміну на вко лиш нь о го се ре до ви ща, на
нові, більш до с ко налі умо ви жит тя, інши ми сло ва ми, са ме во ни є рушійни ми
сила ми суспільно го роз вит ку та про гре су.

По своїй суті по тре би суспільства і осо би с тості не тільки ма ють спря мо -
ваність, але, в кінце во му підсум ку, збіга ють ся. Не ви пад ко во за хист інте ресів осо -
би с тості виз нається як один із го ло вних інте ресів суспільства. В си лу цих об ста -
вин осо бистість є об’єктом без пе ки і за своїм по нятійним об ся гом за ли шається у
пев но му відно шенні підпо ряд ку ван ня до по нят тя суспільства.

По тре би суспільно го індивіда (лю ди ни) мо жуть бу ти ре алізо вані ли ше за вдя -
ки ціле с пря мо ваній пе ре тво рю вальній діяль ності лю дей. Про те сам про цес ре -
алізації по треб здійснюється опо се ред ко ва но че рез інте ре си. Де інте рес – це
об’єктив но зу мов ле не став лен ня суб’єкта до йо го жит тя і до йо го по треб, і який
спо ну кає соціальні спільно ти на усвідо мле ну, ціле с пря мо ва ну діяльність, на бо -
роть бу за зміну або збе ре жен ня умов життєдіяль ності лю дей, що ство рю ють цю
спільно ту. По тре би мо жуть бу ти ре алізо вані тільки за до по мо гою та че рез інте ре -
си лю дей, об’єдна них у різні соціальні гру пи. Інте рес ви с ту пає як усвідо мле ний
ціле с пря мо ва ний чин ник прак тич ної діяль ності лю дей.

Осо би с тий інте рес виз на чається соціаль но-еко номічни ми умо ва ми
суспільства. У ньо му ви ра жається став лен ня індивіда до сво го влас но го жит тя да -
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но го мікро се ре до ви ща, до жит тя сво го суспільства та дер жа ви, а та кож до за без -
пе чен ня своєї влас ної без пе ки. Осо би с тий інте рес, у кінце во му підсум ку, – це
пра во на кон сти туційні та інші пра ва і сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни на та їх за хист.
То му без пе ка є не обхідною при род ною умо вою для за без пе чен ня життєдіяль ності
лю ди ни і гро ма дя ни на не за леж но від еко номічно го та соціаль но-політич но го ус -
т рою будь-якої дер жа ви. 

З ог ля ду на ви ще заз на че не, за без пе чен ня індивіду аль ної (осо би с тої) без пе ки
є відправ ною точ кою як у про цесі досліджен ня, так і за без пе чен ня інших об’єктів
національ ної без пе ки: суспільства – йо го ду ховні, мо раль но-етичні, куль турні,
істо ричні, інте лек ту альні та ма теріальні цінності, інфор маційне на вко лишнє при -
роднє се ре до ви ще і при родні ре сур си; дер жа ва – її кон сти туційний лад, су ве -
ренітет, те ри торіаль на цілісність і не до тор канність.

Роз гля да ю чи лю ди ну і гро ма дя ни на, їх кон сти туційні пра ва і сво бо ди як
об’єкт національ ної без пе ки Ук раїни, за зна чи мо, що по тре би та інте ре си лю ди ни
(ок ре мої осо би с тості) як скла дові національ них інте ресів не знай ш ли сво го відо -
б ра жен ня на за ко но дав чо му рівні. Так, у ст. 8 За ко ну Ук раїни «Про ос но ви
національ ної без пе ки» національні інте ре си роз гля да ють ся ли ше як життєво важ -
ливі, ма теріальні, інте лек ту альні та ду ховні цінності ук раїнсько го на ро ду як носія
су ве реніте ту і єди но го дже ре ла вла ди в Ук раїні, виз на чальні по тре би суспільства
і дер жа ви, ре алізація яких га ран тує дер жав ний су ве ренітет Ук раїни та її про гре -
сив ний роз ви ток5. Аналізу ю чи зміст цієї статті, за ува жи мо, що самі національні
інте ре си не мо жуть існу ва ти, а тим більше їх про цес ре алізації знач ною мірою за -
ле жить від ре алізації на сам пе ред осо би с тих інте ресів лю ди ни і гро ма дя ни на, а
інак ше він є не мож ли вим. То му слід по тре би та інте ре си лю ди ни (ок ре мої осо би -
с тості) роз гля да ти як скла дові національ них інте ресів Ук раїнської дер жа ви. Са ме
лю ди на, її жит тя і здо ров’я, честь і гідність, не до тор канність і без пе ка виз на ча -
ють ся в Ук раїні най ви щою соціаль ною цінністю6. З ог ля ду на це, за без пе чен ня
індивіду аль ної без пе ки лю ди ни і гро ма дя ни на має ста ти виз на чаль ним у про цесі
на пра цю вань те о ре ти ко-ме то до логічно го підґрун тя і, зо к ре ма, ка те горіаль но-по -
нятійно го апа ра ту національ ної без пе ки, а та кож йо го закріплен ня на за ко но дав -
чо му рівні.

Кон сти туція Ук раїни в розділі ІІ про го ло шує низ ку прав і сво бод лю ди ни і
гро ма дя ни на та га рантій їх за без пе чен ня, що є важ ли вим кро ком для по бу до ви су -
ве рен ної, не за леж ної, де мо кра тич ної та соціаль ної дер жа ви. Се ред за зна че них
прав і сво бод у су час них на уко вих юри дич них досліджен нях виділя ють дві ос -
новні гру пи: пра ва і сво бо ди, які за хи ща ють лю ди ну від свавілля з бо ку інших
осіб; та пра ва і сво бо ди, які за хи ща ють лю ди ну від свавілля з бо ку са мої дер жа -
ви. До пер шої гру пи слід відне с ти: пра во лю ди ни на жит тя і по ва гу до її гідності,
пра во на сво бо ду і осо би с ту не до тор канність; пра во чи ни ти опір на силь ст ву. Важ -
ли во звер ну ти ува гу на те, що за зна че на гру па пе ред ба чає га рантії від свавілля як
з бо ку ок ре мих осіб, так і дер жа ви вод но час. 

Сприй ма ю чи ідеї пра во вої дер жа ви та па ну ван ня пра ва, Ук раїна не тільки зо -
бов’яза на ви ко ну ва ти свої власні за ко ни, але не мо же до пу с ка ти будь-яких актів
свавілля що до своїх гро ма дян. Про те, як свідчить прак ти ка, ма ло про го ло си ти,
важ ли вим є ство рен ня відповідних ме ханізмів ре алізації та за хи с ту цих прав,
оскільки га ран ту ван ня та за без пе чен ня прав лю ди ни і гро ма дя ни на є однією з
най важ ливіших та суттєвіших оз нак де мо кра тич ної, пра во вої, а тим більше
соціаль ної дер жа ви. На цей важ ли вий ас пект звер тає ува гу відо мий ук раїнський
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вче ний, ака демік Ю.С. Шем шу чен ко, який вва жає, що про го ло шен ня за зна че них
прав і сво бод є важ ли вою, але не єди ною оз на кою пра во по ряд ку в суспільстві.
Слід та кож ство ри ти умо ви для ре алізації відповідних прав, що мо же бу ти за без -
пе че но надійною си с те мою га рантій у цій сфері. Йдеть ся, зо к ре ма, про соціаль -
но-еко номічні, ор ганізаційні, пра вові, ду ховні та інші га рантії7.

Пра ва та сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни на та га рантії їх за без пе чен ня є ос но во -
по лож ною ча с ти ною чин ної Кон сти туції. Во на, як Ос нов ний За кон дер жа ви, має
ви щу юри дич ну си лу та пря му дію, по вин на ре аль но ре гу лю ва ти суспільні відно -
си ни та здійсню ва ти без по се редній вплив на усю си с те му суспільних відно син, у
то му числі й на відно си ни між лю ди ною і дер жа вою. У пра вовій дер жаві, якою
про го ло си ла се бе Ук раїна, важ ли во го зна чен ня на бу ває про бле ма кон сти туційно -
го закріплен ня ос нов взаємовідно син осо би і дер жа ви, виз на чен ня та за без пе чен -
ня прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на.

Кон сти туційні пра ва і сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни на – це вста нов лені Ук -
раїнською дер жа вою, закріплені в її Кон сти туції та інших за ко нах певні мож ли -
вості, які доз во ля ють кож но му гро ма дя ни ну оби ра ти вид своєї по ведінки, ко ри с -
ту ва ти ся еко номічни ми та соціаль но-політич ни ми сво бо да ми та соціаль ни ми бла -
га ми як в осо би с тих, так і суспільних інте ре сах8.

Відповідно до прин ци пу га ран то ва ності прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на
їх закріплен ня здійсне но як без по се ред ньо в Кон сти туції Ук раїни, так і в чин но -
му за ко но давстві Ук раїнської дер жа ви. Важ ли вим є те, що са ма Кон сти туція по -
вин на пра цю ва ти на кон солідацію ук раїнсько го суспільства, на йо го про грес, на
вирішен ня ак ту аль них про блем життєдіяль ності соціуму9. Де га ран ту ван ня ви с -
ту пає най важ ливішим чин ни ком ре аль но го за без пе чен ня за хи с ту прав і сво бод
лю ди ни і гро ма дя ни на, по ряд із виз нан ням, до три ман ням та по ва гою. Сам про цес
за хи с ту кон сти туційних прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на здійснюється за до -
по мо гою спе цифічних за собів – га рантій, що на да ють усім еле мен там пра во во го
ста ту су осо би ре аль но го за хи с ту, за вдя ки яким стає мож ли вим без пе реш код не
здійснен ня прав і сво бод, їх охо ро на від мож ли вих про ти прав них по ся гань і за -
хист від не за кон них по ру шень.

Су часні політи ко-пра вові досліджен ня про блем га рантій прав і сво бод лю ди -
ни і гро ма дя ни на увібра ли в се бе най кращі те о ре тичні над бан ня як вітчиз ня ної,
так і світо вої юри дич ної дум ки. Важ ли во за зна чи ти, що в досліджен нях ук -
раїнських уче них знай ш ли відо б ра жен ня певні точ ки зо ру що до виз нан ня по нят -
тя кон сти туційно-пра во вих га рантій прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на та зроб -
ле но спро бу їх си с те ма ти зації. Од нак у ціло му про бле ма виз на чен ня по нят тя кон -
сти туційно-пра во вих га рантій прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на не знай ш ла
сво го на леж но го висвітлен ня. Здебільшо го ці досліджен ня при свя че но за галь ним
ри сам, при та ман ним усім еле мен там кон сти туційно-пра во во го ста ту су лю ди ни і
гро ма дя ни на. 

Слід звер ну ти ува гу і на те, що інко ли самі по нят тя кон сти туційно-пра во вих
га рантій ото тож ню ють з їх прин ци па ми, що, як на наш по гляд, не є ви ва же ним ба -
чен ням цієї про бле ма ти ки. Оскільки ка те горія «га рантії» має більш на уко ве зна -
чен ня, тоді як по нят тя прин ци пу суттєво впли ває на прак тич ну ре алізацію то го чи
іншо го кон сти туційно го пра ва або сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни на. Не виріше ною
та кож за ли шається про бле ма, пов'яза на із ме жею сприй нят тя та тлу ма чен ня по -
нять «га рантії прав і сво бод лю ди ни» і «кон сти туційно-пра вові га рантії прав і сво -
бод лю ди ни». Де са мо му аналізу та виз на чен ню кон сти туційно-пра во вих га рантій

69Юридичні і політичні науки



прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на об'єктив но має пе ре ду ва ти за галь не виз на -
чен ня по нят тя га рантій прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на. Досліджу ю чи ці по -
нят тя, за ува жи мо, що у юри дичній літе ра турі зустріча ють ся не од но значні виз на -
чен ня са мо го по нят тя «га рантія».

По нят тя «га рантії» за своїм змісто вним виз на чен ням тісно пов’яза не з ка те -
горіями «соціаль ний за хист», «си с те ма за без пе чен ня», «фак то ри», порівня но з
яки ми во но інко ли на бу ває більш ши ро ко го тлу ма чен ня або, на впа ки, зву жується
йо го зміст.

По своїй суті га рантії ви с ту па ють си с те мою умов, які за без пе чу ють за до во -
лен ня інте ресів лю ди ни і гро ма дя ни на, де їх ос нов ною функцією є ви ко нан ня дер -
жав ни ми інсти ту та ми та інши ми суб’єкта ми своїх зо бов’язань що до ре алізації
прав та сво бод осо би с тості. Об’єктом га рантій є суспільні відно си ни, пов’язані з
охо ро ною та за хи с том прав лю ди ни, за до во лен ням май но вих і не май но вих інте -
ресів гро ма дян. Важ ли вим та кож є те, що по нят тя га рантій відо б ра жає пев ною
мірою до с ко налість за ко но дав чої техніки, палітру форм мо ви за ко ну.

Роз гля да ю чи струк ту ру га рантій прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на слід за -
зна чи ти, що во ни вклю ча ють у се бе: по-пер ше, юри дичні ак ти, тоб то за ко ни,
підза конні та інші нор ма тивні ак ти, що ма ють нор ми про пра ва і сво бо ди лю ди ни
і гро ма дя ни на; по-дру ге, ор ганізаційно-пра во ву діяльність суб’єктів пра ва; по-
третє, спеціальні га ран ту ючі ме то ди впли ву на суспільні відно си ни, тоб то пра во -
творчі, пра во ре алізу ючі та кон троль но-на гля дові про це си, спря мо вані на за без пе -
чен ня за хи с ту прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на.

Аналізу ю чи як об’єкт національ ної без пе ки лю ди ну і гро ма дя ни на, їхні кон -
сти туційні пра ва і сво бо ди, в кон тексті га рантій тре ба відрізня ти кон сти туційно-
пра вові га рантії від кон сти туційно-пра во во го ме ханізму за хи с ту лю ди ною своїх
прав. Кон сти туційно-пра во вий ме ханізм ви с ту пає як вла да дер жа ви, функцією
якої є за хист прав лю ди ни, а та кож про це ду ри та ко го за хи с ту, за до по мо гою яких
ре алізується пра во на за хист лю ди ною своїх кон сти туційних прав і сво бод. І то му
це по нят тя за своїм змістом є знач но шир шим, аніж по нят тя «кон сти туційно-пра -
вові га рантії» і вклю чає в се бе по ряд з інши ми скла до ви ми і га рантії.

З прий нят тям Кон сти туції Ук раїни де далі більш ак ту аль ни ми ста ють про бле -
ми, пов’язані з на пра цю ван ням ефек тив но го ме ханізму ре алізації її по ло жень і,
зо к ре ма, тих, що пов’язані з втілен ням у жит тя пе ред ба че них нею прав і сво бод.
Вба чається, що під та ким ме ханізмом слід ро зуміти пев ну су купність різних га -
рантій і дій, у ре зуль таті функціону ван ня яко го осо би, які ма ють певні пра ва та
сво бо ди, до ся га ють цілей ма теріаль них і ду хов них благ, пе ред ба че них Кон сти -
туцією Ук раїни.

Про ве де ний аналіз дає підста ви зро би ти вис но вок про те, що під га рантіями
прав і сво бод осо би слід ро зуміти їх, з од но го бо ку, як певні не обхідні умо ви, за
яких мож ли ва найбільш по вна та всебічна ре алізація прав і сво бод осо би, а з
іншо го – як за со би, що ефек тив но за без пе чу ють охо ро ну і за хист прав і сво бод
осо би у разі їх не за кон но го по ру шен ня. Інши ми сло ва ми, під га рантіями прав і
сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на як за галь не по нят тя слід ро зуміти ос новні, не -
обхідні умо ви і за со би, за вдя ки яким кож на лю ди на і гро ма дя нин має мож ливість
ре алізу ва ти свої пра ва і обов’яз ки.

Кон сти туційно-пра вові га рантії відрізня ють ся від по нят тя га рантій тим, що
во ни вста нов лю ють ся Ос нов ним За ко ном та інши ми за ко но дав чи ми ак та ми. Роз -
гля да ю чи ефек тивність кон сти туційно-пра во вих га рантій за хи с ту прав і сво бод
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лю ди ни і гро ма дя ни на, слід відзна чи ти, що во на за ле жить від змісту са мої кон -
сти туції та інших пра во вих норм, роз вит ку пра во вих прин ципів, ав то ри тет но го та
ви со ко е фек тив но го ор га ну кон сти туційно го кон тро лю, а та кож від то го, як ви ко -
ну ють ці за ко ни дер жавні ор га ни, при зна чені ство рю ва ти умо ви для ре алізації
прав і обов’язків. Більш то го, ефек тивність га рантій без по се ред ньо за ле жить від
інсти тутів де мо кратії, еко номічно го ста ну країни, рівня пра во во го ви хо ван ня і
куль ту ри суспільства, за собів роз поділу життєвих ма теріаль них і ду хов них благ,
суспільної зла го ди та ін.

От же, кон сти туційно-пра вові га рантії, пе ред ба чені Кон сти туцією Ук раїни та
інши ми за ко на ми – це спеціаль на си с те ма юри дич них норм, прин ципів, умов, ви -
мог і пра во вих спо собів і за собів за без пе чен ня, ре алізації, охо ро ни та за хи с ту
прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на з ме тою їх прак тич ної ре алізації. 
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Я. О. БЕР нА ЗЮК

ПРА ВО ТВОРЧІСТЬ ПРЕ ЗИ ДЕН ТА УК РАЇНИ КРІЗЬ ПРИЗ МУ 
ОСОБ ЛИ ВО С ТЕЙ ДЕ Я КИХ ВИДІВ ЙО ГО АКТІВ

Здійсне но досліджен ня особ ли во с тей актів Пре зи ден та Ук раїни, які ви ко ри с то ву -
ють ся у йо го прак тичній діяль ності, але не пе ред ба чені в Кон сти туції Ук раїни.
обґрун то ва но при чи ни, що зу мо ви ли по яву та ких актів у за ко но давстві Ук раїни. вис -
лов лені про по зиції сто су ють ся удо с ко на лен ня прак ти ки пра во твор чої діяль ності гла ви
дер жа ви. Крім то го, у вис нов ках містить ся пе релік актів Пре зи ден та Ук раїни, який
найбільш по вно відповідав би по ло жен ням Кон сти туції Ук раїни. на ос нові та ких вис -
новків за про по но ва но відповідні зміни до Кон сти туції Ук раїни та інших актів за ко но -
дав ст ва.

Клю чові сло ва: пра во творчість, акт Пре зи ден та Ук раїни, спеціальні рішен ня гла -
ви дер жа ви.
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